
25 de ani de la 
escrocheria Caritas

Imaginați-vă o coadă formată din mii de persoane
care se îngrămădesc la ușa unei firme, dornice să îi
dea firmei respective o sumă de bani echivalentă cu
minimum câteva salarii medii pe economie. Totul în
schimbul promisiunii că peste 3 luni vor putea ridica
de acolo o sumă de 8 ori mai mare. 

Pentru cei mai tineri dintre dvs., scena aceasta pare ficțiune pură. Dar
ea era o scenă cotidiană la Cluj în urmă cu 25 de ani, la sediul firmei
Caritas, cea care pusese la punct această schemă de îmbogățire rapidă
(în fapt, o clasică schemă Ponzi). 

Treaba a mers timp de 15 luni, apoi totul s-a năruit brusc, pe 5 oc tom -
brie 1993. Aproape 300.000 de români care așteptau să își încaseze
câștigul au rămas atunci cu buza umflată sau au ajuns chiar în pragul
disperării, dat fiind că mulți își vânduseră casele pentru a putea depune
din start sume cât mai mari și a beneficia astfel de un câștig cât mai
substanțial. 

Dimensiunile fenomenului Caritas nu se cunosc nici acum foarte bine.
Bancherul Dan Pascariu estima la momentul acela că 35% din familiile
din România au participat la acest joc și că prin casieriile firmei de la
Cluj a trecut o treime din masa monetară a țării.

Cert este că, deși fenomenul Caritas ar fi trebuit să constituie o lecție
limpede pentru toți amatorii de bani căzuți din cer, el n-a făcut decât să
deschidă seria escrocheriilor financiare „de succes” de la noi. Peste doar
3 ani, în 1996, schema avea să revină în forță, doar că de data asta cu un
nume ceva mai spălat: Fondul Național de Investiții sau, pe scurt, FNI.

Ion Jinga, 
consultant fiscal
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Sinteză legislativă
Actul normativ: H.G. nr. 714/2018 pr i -
vind drepturile şi obligaţiile per so   -
nalului autorităţilor şi instituţiilor pu -
blice pe perioada delegării şi de ta şă rii
în altă localitate, precum şi în ca zul
deplasării în interesul serviciului
7
Publicat în: Monitorul Oficial nr. 797
din data de 18.09.2018

Data intrării în vigoare: 01 ianuarie
2019

Cui se adresează: autorităţilor şi inst i -
tuţiilor publice; persoanelor fizice și
juridice care au calitatea de plătitor de
venituri din salarii sau asimilate salarii-
lor

Ce prevede: Hotărârea reglementează
drepturile şi obligaţiile personalului
autorităţilor şi instituţiilor publice,
indiferent de modul de finanţare şi su -
bor donare, pe perioada delegării şi
detaşării în altă localitate, precum şi în
cazul deplasării în interesul serviciului,
ce se vor acorda începând cu 01 ianua-
rie 2019. La această dată se va abroga
H.G. nr. 1.860/2006 privind drepturile
şi obligaţiile personalului autorităţilor
şi instituţiilor pu bli ce pe perioada dele-
gării şi deta şării în altă localitate, pre-
cum şi în cazul deplasării, în cadrul
localităţii, în interesul serviciului.

Deși H.G. nr. 797/2018 reglementează
drepturile și obligațiile personalului
autorităților si instituțiilor publice, pe
perioada delegării și detașării în altă
localitate, aceasta aduce schimbări și
pentru entitățile din mediul de afaceri
privat. Este vorba de nivelul neimpo-
zabil al indemnizațiilor de deplasare
acordate pentru deplasări în interiorul
țării întrucât, conform Codului fiscal,
indemnizațiile și orice alte sume de
ace eași natură, primite de salariați, po -
tri vit legii, pe perioada delegării/deta-
șării, după caz, în altă localitate, în țară
și în străinătate, în interesul serviciului,
precum și pentru administratori și di -
rec tori, în condițiile impuse de Codul
fiscal, nu sunt impozabile în limita de
2,5 ori ni velul legal stabilit pentru in -
dem ni za ție, prin hotărâre a Gu ver -

nului pen tru personalul autorităților și
inst ituțiilor publice. Începând cu 01 ia -
nuarie 2019, conform H.G. nr. 797/
2018,  persoana delegată într-o localita-
te situată la o distanță cuprinsă între 
5 și 50 km de localitatea în care își are
locul permanent de muncă va be neficia
de o indemnizație de delegare, în cuan-
tum de 20 lei/zi. Ca atare, de la 01
ianuarie 2019, diurna netaxabiă pentru
deplasări în țară va fi de 50 lei/zi (20 lei
x 2,5).

Actul normativ: O.M.F.P. nr. 3.067/
2018 pentru completarea unor regle-
mentări contabile

Publicat în: Monitorul Oficial nr. 792
din data de 17.09.2018

Data intrării în vigoare: 01 septembrie
2018

Cui se adresează: Entităților care aplică
reglementările contabile aprobate prin
O.M.F.P. nr. 1.802/2014, en  tităților care
aplică reglementările contabile aproba-
te prin O.M.F.P. nr. 2.844/2016, care
optează pentru re parti zarea de divi-
dende în cursul exerciţiului financiar. 

Ce prevede: Ordinul aduce clarificări
cu privire la situațiile financiare interi-
mare ce se întocmesc de către entitățile
care optează pentru repartizarea tri-
mestrială de dividende. De asemenea,
prin O.M.F.P. nr. 3.067/2018  se intro-
duce în planurile de con   turi contul 463
„Creanțe repre zen   tând dividende
repartizate în cursul exercițiului finan-
ciar“ și funcțiunea acestuia. Cu ajutorul
acestui cont se va ține evidența divi-
dendelor repartizate, conform legii, în
cursul exercițiului financiar și care
urmează să se regularizeze după apro-
barea situațiilor financiare anuale.

Conform prevederilor Legii nr. 163/
2018, repartizarea trimestrială a profi-
tului către acționari sau asociați se
poate efectua opțional, în cursul exerci-
țiului financiar, pe baza situațiilor
financiare interimare aprobate de adu-
narea generală a acționarilor sau aso-
ciaților, după caz.

O.M.F.P. nr. 3.067/2018  stabilește că
si tuaţiile financiare interimare repre-
zintă situaţii financiare cu scop special,
fiind destinate repartizării de di vi -
dende în cursul exerciţiului financiar. 

În vederea întocmirii situaţiilor fi nan -
ciare interimare se procedează la efec-
tuarea inventarierii elementelor de
natura activelor, datoriilor şi capitaluri-
lor proprii, conform prevederilor
O.M.F.P. nr. 2.861/2009 pentru apro -
barea Normelor privind organizarea şi
efectuarea inventarierii elementelor de
natura activelor, datoriilor şi capitaluri-
lor proprii, şi a eva l uă rii acestor ele-
mente, potrivit re gle mentărilor conta-
bile aplicabile. 

Re zultatele inventarierii şi ale eva luă rii
efectuate cu această ocazie se în re gis -
trea ză în contabilitatea entităţii, po tri -
vit reglementărilor contabile aplicabile. 

Situaţiile financiare interimare sunt
semnate de persoanele în drept, cu -
prin zând: 
– numele şi prenumele persoanei care

le-a întocmit, înscrise în clar; 
– calitatea acesteia (director economic,

contabil-şef sau altă persoană desem-
nată prin decizie scrisă de ad -
ministrator, persoană autorizată po -
trivit legii, membră a Corpului Ex -
per  ţilor Contabili şi Contabililor
Autorizaţi din România); 

– numărul de înregistrare în organis-
mul profesional, dacă este cazul. 

Situaţiile financiare interimare se de -
pun la unităţile teritoriale ale Mi nis -
terului Finanţelor Publice, în termen de
30 de zile de la aprobarea acestora de
către adunarea generală a acţionari-
lor/asociaţilor. 

Problemă fiscală – Monografie contabi-
lă dividende repartizate în cursul exer-
cițiului financiar, p. 3

Actul normativ: H.G. nr. 701/2018
pentru modificarea pct. 42 din ane-
xa nr. 1 la Hotărârea Guvernului 
nr. 33/2018 privind stabilirea contra-
venţiilor care intră sub incidenţa Legii
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prevenirii nr. 270/2017, precum şi a
modelului planului de remediere

Publicat în: Monitorul Oficial nr. 777
din data de 10.09.2018

Data intrării în vigoare: 10 septembrie
2018

Cui se adresează: utilizatorilor de apa-
rate de marcat electronice fiscale 

Ce prevede: Prin această hotărâre, con-
travenția constând în nerespectarea de
către utilizatorii aparatelor de marcat
electronice fiscale a termenelor prevă-
zute de lege, de a utiliza noile aparate

de marcat electronice fiscale se include
în lista contravențiilor care intră sub
incidenţa Legii prevenirii nr. 270/2017.

Problemă fiscală – Sancțiune nerespec-
tare termen utilizare case de marcat cu
jurnal electronic, p. 4

Ce s-au mai gândit 
ai noștri guvernanți?!

Legislaţia fiscală – sub lupa guver-
nanţilor!!!

Se pare că în viitorul apropiat
vom asis ta la o serie de propuneri
privind mo  dificarea celor două legi
fiscale fun   damentale (Codul fiscal şi
Codul de procedură fiscal), pro-pu -
neri ce vor fi dezbătute şi anali zate
şi care se vor concretiza într-o ,,mi -
ni revoluţie fiscală’’, începând cu da -
ta de 1 ianua rie 2019.

Unul din motivele preconizate -
lor schim  bări este, după părerea
mea, urmarea modifi că ril or re pe tate
su rvenite în legislaţia fiscală la în ce -
putul acestui an, determinate de tre-
cerea contribuţiilor so ciale de la an -
ga jator la angajat, au fost necesare o
serie de ,,peticiri’ şi adăugiri în Co -
dul fiscal actual, care îl face foarte
greoi, pentru în ţe le ge rea unui as -
pect fiscal făcându-se trimitere la
foar te multe articole de lege.

Este evident faptul că se impune o
nouă aşezare a reglementărilor le gale
cuprinse în acest act normativ, astfel
încât să avem un Cod fiscal într-o
formă consolidată, mult mai simplă,
iar atunci când căutăm răs pun suri la
o problemă fiscală să nu mai fim ne -
vo iti să citim zeci de articole de lege. 

Mai adăugăm constatarea că
există articole de lege atât în cuprin-
sul Codului fiscal actual, cât şi al Co -
du lui de procedură fiscală care se bat
,,cap în cap’’ cu alte articole, exis  tă în
continuare multe aspecte, în special
în zona deductibilităţii chel tuielilor,
care nu sunt deloc re gle men tate sau
sunt in suficient explicate.

Au venit şi numeroase propu neri
din partea mediului de afaceri în
sensul modificării celor două legi fis-
cale de bază, cum ar fi cea privind
re  considerarea obligaţiilor fiscale ac -
cesorii pe perioada eşalonării la pla -

tă, privind calea de atac a contesta -
ţiei (care re prezintă mijlocul proce-
sual prin in ter mediul căruia un con -
tribuabil poate critica neînde pli nirea
unor obli gaţii de către echipa de ins -
pec ţie fiscală), modificarea pla fo  n -
ului de deductibilitate a cheltuie lilor
cu va loa rea creanţelor înstrăina te,
pre ci zând că actualul plafon adu ce
de zavantaje economice semnifica-
tive care pot avea ca efect chiar în -
ghe ţarea pieţei de cesiuni de creanţe.  

Aşadar, se aşteaptă modificări
im  por  tante, care sperăm că vor con-
duce în primul rând la o simplificare
a ac tualei legislaţii, mergând pe i de -
ea că obiectivul principal al au to ri tă -
ţii fiscale este, în primul rând, acela
de a avea în cuprinsul legii fiscale
norme şi reglementari clare, u şor de
înţeles, care să nu poată da naş  tere
la interpretări subiective nici din
par tea contribuabililor şi nici din
par  tea or ga nelor de inspecţie fiscală.

Dividende

Se pot distribui dividende din profitul înregistrat la 30.09.2018? Dacă da,
care sunt înregistrările contabile?

Problemă fiscală

Monografie contabilă 
dividende repartizate 
în cursul exercițiului
financiar

Cadrul legal

Începând cu trimestrul III al anului
2018, conform modificărilor aduse prin
Legea nr. 163/2018, societățile, so cie -
tățile/companiile naționale, re gi ile au -
to nome, institutele naționale de cerce -
tare-dezvoltare, societățile co operatiste
pot opta pentru repartiza rea trimestri-
ală de dividende.

➥ vezi O.M.F.P. nr. 3.067/2018
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Case de marcat

Conform art. 19 din Legea contabili tății
nr. 82/1991, astfel cum a fost modi fi cat
prin Legea nr. 163/2018, sumele afer-
ente repartizărilor interimare de di vi-
dende se înregistrează în conta bilit ate şi
se reflectă în situaţiile financiare interi-
mare drept creanţe faţă de acţionari,
respectiv asociaţi.

Prin O.M.F.P. nr. 3.067/2018,  în regle-
mentările contabile privind situaţiile
financiare anuale individuale şi situaţi-
ile financiare anuale consolidate, apro-
bate prin O.M.F.P. nr. 1802/2014, s-a in -
trodus o nouă secțiune, secțiunea 4.13.6.
Distribuirea de dividende în cursul
exer ciţiului financiar. 

Important!

Pentru dividendele distribuite în 
cur  sul anului, înregistrările contabile
sunt:

1. Dividendele repartizate în cursul
exercițiului financiar:

                 463                 =          456
      „Creanțe repre-           „Decontări
   zentând dividende      cu acționarii/

        repartizate în         asociații privind
    cursul exercițiului          capitalul”
           financiar”

2. Plata sumelor către acționari:

                 456                 =           5121
       „Decontări cu               „Conturi la
   acționarii/asociații           bănci/531
    privind capitalul”          „Casa în lei”

La sfârșitul exercițiului financiar (31.12),
sumele repartizate ca divi den de în 
cursul exerciţiului financiar se regăsesc
în soldul contului 463 „Cre  an țe re pre -
zentând dividende re par tizate în cursul
exercițiului financiar“.

3. Regularizarea sumelor repartizate în 
cursul exerciţiului financiar – după apro -
 barea situaţiilor financiare anuale

                457              =              463
        „Dividende            „Creanțe repre-
          de plată“           zentând dividende 
                                      repartizate în cursul
                                      exercițiului financiar“

4. Restituirea dividendelor repartizate și
plătite în plus, dacă este cazul:

De reținut

Regularizarea sumelor repartizate
în cursul exerciţiului financiar  tre-
buie să aibă loc după aprobarea situ-
aţiilor financiare anuale, iar dividen-
dele re par tizate şi plătite în plus în
cursul exer ciţiului financiar se resti-
tuie în ter men de 60 de zile de la
data apro bării situaţiilor financiare
anuale. 

Obligaţia de restituire intervine pen-
tru persoanele care au încasat divi-
dende trimestrial, iar conducerea so -
cie tăţii are obligaţia de a urmări re -
cu perarea acestor sume şi de a dis-
pune măsurile ce se impun în acest
scop.

Până la această dată nu au fost adu -
se clarificări cu privire la momentul
re ți nerii impozitului pe veniturile
din dividende. 

!

    5121 „Conturi      =            463
    la bănci”/531          „Creanțe repre-
     „Casa în lei”         zentând dividende 
                                      repartizate în cursul
                                      exercițiului financiar“

➥ vezi H.G. nr. 701/2018

Ce sancțiune riscă o societate, contribuabil mijlociu, care a achiziționat case de
marcat la data de 27 septembrie, însă nu au fost încă fiscalizate și instalate?

Problemă fiscală

Sancțiune nerespectare
termen utilizare case de
marcat cu jurnal electronic

Cadrul legal

Conform art. I din O.U.G. nr. 44/
2018 pri vind unele măsuri referi-
toare la apli carea unor dispoziţii şi
prelungirea unui termen, prevăzute
de O.U.G. nr. 28/1999 privind obli -
ga ţia operatorilor economici de a

utiliza aparate de marcat electro-
nice fiscale, precum şi pentru com-
pletarea O.U.G. nr. 64/ 2007 privind
datoria publică, sancţiunea pre-
văzută la art. 11 alin. (1) lit. f) din
O.U.G. nr. 28/1999 privind obliga -
ţia operatorilor economici de a utili -
za aparate de marcat electronice fis-

cale se aplică începând cu data de 
1 septembrie 2018 pentru operatorii
economici care au calitatea de con-
tribuabili mari sau mijlocii, respec-
tiv cu data de 1 noiembrie 2018 pen-
tru ope  ratorii economici care au cal-
itatea de contribuabili mici, pentru
săvâr şirea, începând cu aceste ter -
me ne, a fap tei prevăzute la art. 10
lit. cc) din O.U.G nr. 28/1999,
republicată, cu mo dif icările şi com-
pletările ulterioare. 

Prin articolul unic al H.G. nr. 701/
2018, contravenția constând în ne -
res pec tarea de către utilizatorii apa -
r atelor de marcat electronice fiscale
a ter me nelor prevăzute de lege, de a
utiliza noile aparate de marcat elec-
tronice fiscale se include în lista
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Cheltuieli 
deductibile

După cum ştiţi, la achiziţia unui autoturism care nu este utilizat exclusiv în
interesul firmei, mai precis în scopul activităţii sale economice, taxa pe valoarea
adăugată şi cheltuielile aferente achiziţiei respective sunt deductibile limitat
(50%).
Există o greşeală pe care o fac mulţi contabili atunci când aplică deductibili-
tatea. Mergând pe premisa că autoturismul este utilizat foarte puţin în interes
personal, consideră că au dreptul să deducă integral taxa pe valoarea adăugată
şi cheltuielile legate de funcţionarea sa.
Vom demonstra în studiul de caz de mai jos că, pentru a beneficia de de ducerea
fiscală integrală (100%), au toturismul trebuie să fie folosit exclusiv în activi-
tatea economică a firmei, lucru care trebuie dovedit prin documente justifica-
tive şi prin în toc mirea obligatorie a foilor de parcurs.
De asemenea, vom observa şi faptul că aplicarea limitei de deductibilitate a
TVA şi a cheltuielilor la 50% nu îl va duce în zona avantajelor de natură sala-
rială pe angajatul care foloseşte în scop personal respectivul autoturism. 

O societate a achiziţionat de la un angajat maşina personală pentru a fi fo -
lo sită şi în scopul desfăşurării activităţii. În condiţiile în care angajatul nu
este agent de vânzări, care este regimul cheltuielilor cu achiziţionarea şi
func ţionarea autoturismului: deductibilitate şi limite cheltuieli cu amortiza -
rea, deductibilitate şi limite cheltuieli şi TVA aferentă combustibil, reparaţii
etc.? Cum tratăm aceste sume din punctul de vedere al impozitului pe ven-
iturile obţinute de salariat?

Problemă fiscală

Achiziţie autoturism. 
Deductibilitate cheltuieli
şi TVA pe muchie de cutit

De reținut

În cazul în care organele de control
vor constata neîndeplinirea obli-
gației de utili zare a noilor case de
marcat de la data de 01 septembrie
2018, în func ție de situația de la data
constatării vor aplica:
– sancțiunea avertismentului și un

plan de remediere, respectiv un
termen scurt de instalare 

– dacă la da ta controlului aparatul
nu a fost instalat si fiscalizat; sanc-
țiunea avertismentului – fără întoc-
mirea unui plan de remediere dacă
obligația de fiscalizare și instalare
este îndeplinită pe durata contro-
lului.

!contravențiilor care intră sub inci-
denţa Legii prevenirii nr. 270/2017.

Important!

Societatea încadrată în categoria con -
tri  buabililor mijlocii trebuia să utili -
zeze noile case de marcat cu jurnal
elec tronic începând cu 01 septembrie
2018.

nu depăşească 3.500 kg şi nu are mai
mult de 9 scaune de pasageri, in clu -
zând şi scaunul şoferului, cheltuielile
de întreţinere şi funcţionare sunt inte-
gral deductibile dacă acesta este uti-
lizat exclusiv în scopul activităţii eco-
nomice sau pentru activităţile excep-
tate prevăzute la art. 25 alin. (3) lit. l)
din Codul fiscal, respectiv:
1. vehiculele utilizate exclusiv pen tru

servicii de urgenţă, servicii de pa ză
şi protecţie şi servicii de curierat;

2. vehiculele utilizate de agenţii de
vânzări şi de achiziţii;

3. vehiculele utilizate pentru trans -
por tul de persoane cu plată, in clu -
siv pentru serviciile de taximetrie;

4. vehiculele utilizate pentru pres -
tarea de servicii cu plată, inclusiv
pen tru închirierea către alte per-
soane sau pentru instruire de către
şcolile de şoferi;

5. vehiculele utilizate ca mărfuri în
scop comercial.

Justificarea utilizării vehiculelor,
în sensul acordării deductibilităţii in -
te grale la calculul rezultatului fiscal,
se efectuează pe baza documen telor
financiar-contabile şi prin în tocmirea
foii de parcurs care trebuie să cu prin -
dă cel puţin următoarele informaţii:
categoria de vehicul utilizat, scopul şi
locul deplasării, kilometrii parcurşi,
norma proprie de consum carburant
pe kilometrul parcurs.

Cadrul legal

În situaţia în care este vorba de un
autoturism având o masă totală maxi -
mă autorizată care depăşeşte 3.500 kg
sau mai mult de 9 scaune, inclusiv sca -
unul şoferului, cheltuielile şi taxa pe

va loarea adăugată aferentă achiziţiilor
legate de acest autoturism sunt
deductibile limitat conform art. 25
alin. (3) lit. l) din Codul fiscal şi 
art. 298 din Codul fiscal.

Astfel, dacă autoturismul are o
ma   să totală maximă autorizată care să
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Important

Dacă autoturismul este utilizat şi în scop personal cheltuielile sunt deduse limitat 50% conform art. 25 alin. (3) lit. l)
din Codul fiscal, iar utilizarea autoturismului de către salariat în interes personal nu constituie avantaj de natură
salarială (nu intră în baza de calcul al impozitului pe salarii şi al contribuţiilor sociale) conform art. 76 alin. (4) lit. ţ)
din Codul fiscal.

!

În cadrul cheltuielilor aferente ve -
hi culelor rutiere motorizate supuse li -
mi tării fiscale se cuprind cheltuielile
direct atribuibile unui vehicul, cum
sunt: impozitele locale, asigurarea
obli      gatorie de răspundere civilă auto,
ins   p ecţiile tehnice periodice, rovinieta,
chi riile, partea nedeductibilă din taxa
pe valoarea adăugată, dobânzile, co -
mi sioanele, diferenţele de curs valutar
înregistrate ca urmare a derulării altor
contracte decât cele de leasing. 

În ca zul cheltuielilor reprezentând
diferen ţe de curs valutar înregistrate
ca ur mare a derulării unui contract de
leasing, limita de 50% se aplică asupra
di fe  renţei nefavorabile dintre veni-
turile din diferenţe de curs valutar/
venitu rile financiare aferente datori-
ilor cu de contare în funcţie de cursul
unei va lute, rezultate din evaluarea
sau de con tarea acestora, şi cheltuielile
din di fe renţe de curs valutar/cheltu-
ielile fi nan ciare aferente.

În ceea ce priveşte taxa pe valoarea
adăugată, conform art. 298 din Codul
fiscal: 

„(1) Prin excepţie de la prevederile 
art. 297 se limitează la 50% drep  tul de
deducere a taxei aferente cump ă  rării,
achiziţiei intracomunitare, im portului,
închirierii sau leasingului de vehicule
rutiere motorizate şi a ta xei afe rente
chel tuielilor legate de ve hi  culele aflate
în proprietatea sau în fo  losinţa persoa -
nei impozabile, în ca zul în care vehi -
culele nu sunt utilizate ex  clusiv în sco -
pul activităţii economice.
(2) Restricţia prevăzută la alin. (1) nu
se aplică vehiculelor rutiere moto-
rizate având o masă totală maximă
autorizată care depăşeşte 3.500 kg sau
mai mult de 9 scaune, inclusiv scaunul
şoferului.
(3) Prevederile alin. (1) nu se aplică ur -
mă toarelor categorii de vehicule ru ti -
ere motorizate:

a) vehiculele utilizate exclusiv pentru
ser vicii de urgenţă, servicii de pază
şi protecţie şi servicii de curierat;

b) vehiculele utilizate de agenţii de
vân  zări şi de achiziţii;

c) vehiculele utilizate pentru trans-
portul de persoane cu plată, inclu-
siv pentru serviciile de taximetrie;

d) vehiculele utilizate pentru presta -
rea de servicii cu plată, inclusiv
pen  tru instruire de către şcolile de
şoferi;

e) vehiculele utilizate pentru în chi-
riere sau a căror folosinţă este trans-
misă în cadrul unui contract de leas-
ing financiar ori operaţional;

f) vehiculele utilizate ca mărfuri în
scop comercial.”

Concluzie

Astfel, doar dacă autoturismul
este utilizat exclusiv în folosul
activităţii economice, justificat pe
baza foilor de parcurs ori pentru
activităţile exceptate, cheltuielile
şi taxa pe valoarea adăugată afe-
rente achiziţiilor legate de acesta
sunt integral deductibile. În caz
con trar, cheltuielile şi TVA sunt
deductibile în limita de 50%. Apli -
carea limitei de 50% pentru sta-
bilirea valorii nedeductibile la de -
ter minarea rezultatului fiscal se
efec tuează după aplicarea limitării
aferente taxei pe valoarea adău-
gată, respectiv aceasta se aplică şi
asupra taxei pe valoarea adăugată
pentru care nu s-a acordat drept
de deducere din punctul de ve de-
r e al taxei pe valoarea adăugată.
Pentru încadrarea în activităţile
exceptate se vor avea în vedere
prevederile pct. 68 din Normele
metodologice date în aplicarea 
art. 298 al titlului VII „Taxa pe va-
loarea adăugată” din Codul fiscal.

În ceea ce priveşte amortizarea,
conform art. 28 alin. (14) din
Codul fiscal, prin excepţie de la
prevederile art. 7 pct. 44 şi 45, pen-
tru mijloacele de transport de per-
soane care au cel mult 9 scaune de
pasageri, incluzând şi scaunul
şoferului, din categoria M1, astfel
cum sunt definite în Reglemen -
tările privind omologarea de tip şi
eliberarea cărţii de identitate a
vehiculelor rutiere, precum şi
omo logarea de tip a produselor
utilizate la acestea – RNTR 2,
aprobate prin Ordinul ministrului
lucrărilor publice, transporturilor
şi locuinţei nr. 211/2003, cu modi-
ficările şi completările ulterioare,
cheltuielile cu amortizarea sunt
deductibile, pentru fiecare, în limi-
ta a 1.500 lei/lună. Pentru aceste
mijloace de transport nu se aplică
prevederile alin. (12) lit. h).

Sunt exceptate situaţiile în care
mijloacele de transport respective
se înscriu în oricare dintre urmă-
toarele categorii:
a) vehiculele utilizate exclusiv

pentru servicii de urgenţă, ser-
vicii de pază şi protecţie şi ser-
vicii de curierat;

b) vehiculele utilizate de agenţii
de vânzări şi de achiziţii, pre-
cum şi pentru test drive şi pen-
tru demonstraţii.

c) vehiculele utilizate pentru
trans portul de persoane cu pla -
tă, inclusiv pentru serviciile de
taximetrie;

d) vehiculele utilizate pentru pres -
ta rea de servicii cu plată, inclu-
siv pentru închiriere către alte
persoane, transmiterea dreptu-
lui de folosinţă, în cadrul con-
tractelor de leasing operaţional
sau pentru instruire de către
şcolile de şoferi.

!
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Cadrul legal

Regula generală, potrivit art. 317
alin. (1) lit. c) din Codul fiscal, sti pu -
lează că are obligaţia să se înre gistreze
în scop special de TVA persoana im -
pozabilă (persoana impo zabilă = per-
soana care desfăşoară activităţi eco-
nomice cu caracter de re gularitate)
care îşi are stabilit sediul activităţii eco-
nomice în România, care nu este înre -
gistrată şi nu are obligaţia să se înre -
gistreze conform art. 316 (înregistrare
normală, prin depăşire de plafon) şi
care nu este deja înregistrată conform
lit. a), b) sau d) ori a alin. (2), dacă pri -
meşte de la un prestator, persoană im -
pozabilă stabilită în alt stat membru,
servicii pentru care este obligată la pla -
ta taxei în România conform art. 307
alin. (2), înaintea primirii serviciilor
respective.

Conform art. 307 din Codul fiscal
taxa este datorată de orice persoană
impozabilă care este beneficiar al servi -
ciilor care au locul prestării în România
con form art. 278 alin. (2) şi care sunt
fur nizate de către o persoană impo -

zabilă care nu este stabilită pe teritoriul
României sau nu este considerată a fi
stabilită pentru respectivele prestări de
servicii pe teritoriul României (con-
form prevederilor art. 266 alin. (2)).

Totodată, conform Normelor meto -
do logice date în aplicarea art. 317 din
Codul fiscal, înregistrarea în scopuri
de TVA con form art. 317 alin. (1) lit.  c)
din Co dul fiscal se solicită numai de
persoanele care nu sunt deja înregis-
trate conform art. 316 din Codul fiscal
sau pentru achiziţiile intracomunitare
de bunuri conform art. 317 alin. (1) lit.
a) din Codul fiscal şi numai în cazul
serviciilor intracomunitare pentru care
se aplică prevederile art. 278 alin. (2)
din Codul fiscal sau echivalentul aces-
tui articol din legislaţia altui stat mem-
bru, altele decât cele scutite de taxă.
Nu solicită înregistrarea în scopuri de
TVA, conform art. 317 din Codul fiscal:
– persoanele impozabile care reali -

zează servicii care se încadrează în
oricare din prevederile art. 278 
alin. (3)-(7) din Codul fiscal;

– persoanele impozabile care reali zea -
ză servicii pentru care se aplică pre -

Firmele neplătitoare la TVA participă şi ele la o serie de operaţiuni intraco-
munitare legate de achiziţii de bunuri sau servicii. Nedumerirea acestora este
legată de faptul că nu cunosc exact situaţiile în care sunt obligate să se înre-
gistreze special în scopuri de TVA, adică să primească un cod de TVA valabil
numai pentru operaţiunile intracomunitare.

Vom analiza în exemplul de mai jos, cazul unei societăţi neînregistrate nor-
mal în scopuri de TVA şi care va trimite un angajat în UE la un curs de per-
fecţionare. 

În funcţie de locul prestării serviciului respectiv se va determina dacă ope-
raţiunea este sau nu impozabilă în România şi dacă societatea are obligaţia de
a solicita cod special de TVA.

O societate neplătitoare de TVA, cu activitate exclusivă scutită de TVA con-
form art. 292 alin. (1) lit. b) din Codul fiscal, il trimite pe unul dintre angajaţi
la un curs de perfecţionare profesională în Uniunea Europeană. Ce obligaţii
fiscale şi declarative are societatea respectivă? Trebuie să solicite înregistrarea
specială în scop de TVA chiar dacă prestatorul nu este plătitor de TVA?

Problemă fiscală

Regimul fiscal al unei
activități cu bătaie lungă:
formarea profesională

vederile art. 278 alin. (2) din Codul
fis cal, dar care nu sunt servicii intra -
comu nitare, respectiv sunt prestate
de o persoană impozabilă din Ro mâ -
nia către o persoană impozabilă sta-
bilită în afara Comunităţii ori sunt
pres tate de o persoană impozabilă
stabilită în afara Comunităţii în be-
neficiul unei per soane impozabile
stabilite în Ro mânia.

Concluzie

Astfel, este irelevant pentru speţa de
faţă faptul că societatea desfăşoară
doar activităţi scutite de TVA fără
drept de deducere. Dacă serviciile
pri mite de societate sunt servicii
edu caţionale sau ştiinţifice (din cele
pre zentate rezultă că sunt), atunci
lo cul de prestare al acestor servicii
este considerat a fi ţara din Uniunea
Eu ropeană unde vor avea loc aceste
eve nimente/cursuri. În consecinţă,
lo cul pres tării nefiind considerat în
Ro  mâ  nia, societatea nu datorează
TVA în România şi nu este obligată
să se înregistreze în scop special de
TVA potrivit art. 317 din Codul fis -
cal. Nu apar obligaţii declarative sau
de plată suplimentare pentru socie -
ta te ca urmare a derulării acestei
opera ţiuni.

!

TVA

De reținut
Locul de prestare al serviciilor (prin
excepţie de la regulile generale) este
considerat a fi, conform prevederilor
art. 278 alin. (6) lit. b) din Codul fis cal,
locul în care evenimentele se des-
făşoară efectiv, pentru serviciile (enu-
merăm doar ce este de interes pentru
speța dată) legate de acorda rea acce-
sului la evenimente ştiinţifice, edu ca -
ţio nale sau alte evenimente si mi lare,
cum ar fi târgurile şi expoziţiile.

!
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Case de marcatObligativități legale
privind introducerea
instrumentelor 
moderne de plată. 
Casa fiscală 
electronică de marcat 
și cititorul de carduri

De reținut

Astfel, regula generală este că
toate persoanele juridice care des-
făşoară activităţi economice şi care
au realizat o cifră de afaceri mai
mare de 50.000 euro au obligaţia
de a se dota cu POS. Obli gaţia de a
utiliza aparate de marcat electro -
ni ce fiscale este reglementată de
O.U.G. nr. 28/1999 con  form căreia
sunt obligaţi să utilizeze aparate
de marcat electronice fiscale (cu
excepţiile prevăzute la art. 2 din
O.U.G. nr. 28/1999):

a. Operatorii economici care în ca -
sează, integral sau parţial, cu
nu  me  rar sau prin utilizarea car -
du rilor de credit/debit sau a
sub  stitutelor de numerar con -
tra valoarea bunurilor livrate cu
amănuntul.

b. Operatorii economici care în -
casează, integral sau par ţial, cu
numerar sau prin utilizarea car-
durilor de cre dit/debit sau a
substitutelor de numerar con -

!

Cadrul legal

Obligația de a accepta ca mijloc de
plată cardurile de debit, cardurile de
credit şi/sau alte soluţii moderne de
acceptare prin intermediul unui ter-
minal POS este reglementată de
O.U.G. nr. 193/2002, aşa cum aceasta
a fost modificată de Legea nr. 191/
19.07.2018. Potrivit actelor normative

precizate mai sus, această obliga-
ţie revine persoanelor de mai jos 
care realizează anual o cifră de afaceri
mai mare de 50.000 euro în echivalent
lei:
a. Persoanelor juridice care desfă şoa -

ră activităţi de comerţ cu amănun-
tul şi cu ridicata. Comerţul cu amă-
nuntul şi cu ridicata sunt definite
de O.G. nr. 99/2000 la art. 4. 

Începând cu 27 iulie 2018 a intrat în vigoare Legea nr. 191/2018 pentru
modificarea Ordonanţei de urgenţă a Guvernului nr. 193/2002 privind intro-
ducerea sistemelor moderne de plată, dată de la care au obligaţia să accepte car-
durile prin intermediul unui terminal POS numai persoanele juridice  care rea-
lizează anual o cifră de afaceri mai mare de 50.000 euro.

Reglementarea anterioară, valabilă până la 27 iulie 2018 consta în faptul că
aveau această obligaţie numai persoanele juridice care desfăşoară activităţi de
comerţ cu amănuntul şi care realizează anual o cifră de afaceri mai mare de
10.000 de euro în echivalent lei.

Aşadar, doar comercianţii cu afaceri de peste 50.000 de euro vor fi obligaţi
să se doteze cu aparate de citire a cardurilor. 

Această prevedere legală va reduce numărul comercianţilor care trebuie să-
şi instaleze POS-uri de la circa 60.000 la 23.000, potrivit Asociaţiei de Plăţi
Electronice.

Problema care se pune pentru acești comercianţi este dacă obligaţia de a se
dota cu POS impune implicit şi obligaţia de a se dota cu aparate de marcat elec-
tronice fiscale. 

Vom observa în studiul de caz de mai jos că nu au această obligaţie dacă nu
livrează bunuri şi nu prestează servicii direct către persoane fizice, chiar dacă
trebuie să se doteze cu POS ca urmare a depăşirii plafonului cifrei de afaceri.

Ca urmare a modificării O.U.G. nr. 193/2002 privind introducerea sis-
temelor moderne de plată, persoanele cu o cifră de afaceri mai mare de
50.000 euro, care nu livrează bunuri și nu prestează servicii către populaţie,
dar care sunt obligate să achiziţioneze terminale POS, este obligatoriu să
achiziţioneze şi aparate de marcat electronice în vederea emiterii de bonuri
fiscale?

Problemă fiscală

Astfel:

– comerţ cu ridicată/de gros – ac t i -
vita tea desfăşurată de comercianţii
care cumpără produse în cantităţi
mari în scopul revânzării acestora
în cantităţi mai mici altor comer-
cianţi sau utilizatori profesionali şi

– comerţ cu amănuntul/de detail –
ac tivitatea desfăşurată de comer-
cianţii care vând produse, de regu -
lă, direct consumatorilor pentru
uzul personal al acestora.

b. Persoanelor juridice care desfă -
şoară activităţi de prestări de ser-
vicii. În înţelesul O.U.G. nr. 193/
2002 se consideră prestare de ser-
vicii orice operaţiune care nu con-
stituie livrare de bunuri.
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Concluzie

Dacă societatea nu livrează bunuri
direct către populaţie şi nu pres tea ză
servicii direct către populaţie, nu are
obligaţia de a se dota cu apa rate de
marcat electronice fiscale, dar are
obli gaţia de a se dota cu POS dacă ci -
fra de afaceri anuală realizată este mai
mare de 50.000 euro în echivalent lei.

C l i

!Important

Operatori economici care nu intră
sub incidența O.U.G. nr. 28/1999 pot
opta pentru utilizarea apa ratelor de
marcat electronice fiscale, în condiți-
ile legii (a se vedea art. 1 alin. (3) din
H.G. nr. 479/ 2003, așa cum este
modificată de H.G. nr. 804/ 2017).

tra  valoarea prestărilor de ser-
vicii efectuate direct către popu-
laţie.

Prin operatori economici se în ţe -
lege persoanele fizice şi juridice,
în treprinderile familiale, precum
şi orice alte entităţi, cu excepţia
ins  tituţiilor publice.

!

Cadrul legal

Regula generală prevăzută la 
art. 268 alin. (4) din Codul fiscal men -
ţio nează că o achiziţie intracomuni-
tară de bunuri efectuată de o între-
prindere mică (de o societate neînre-
gistrată în scop de TVA) este neimpo -
zabilă cu TVA la cumpărător până la
nivelul valoric de 10.000 euro. Acest
fapt înseam nă că locul achiziţiei este
în statul membru al furnizorului,
unde este şi taxabilă, iar furnziorul va
emite factura cu TVA din statul său. 

Deci cumpărătorul plăteşte ori -
cum TVA – şi anume cea din statul
fur nizorului său, însă în Ro mâ nia nu
are o obligaţie declarativă sau de
plată referitoare la această achiziţie
faţă de autorităţile fiscale române. În
costul mărfii achiziţionate se înre-
gistrează întreaga valoare a facturii,
inclusiv TVA.

Însă derogarea de la această re-
gulă, prevăzută la alin. (6) al aceluiaşi
articol, stipulează o opţiune pentru
cumpărătorul neînregistrat normal în
scop de TVA de a se înregistra special

Achiziţiile intracomunitare efectuate de persoane juridice neplătitoare de
TVA generează în continuare numeroase probleme legate de tratamentul fiscal
al taxei pe valoarea adăugată din facturile primite şi de obligaţiile declarative
şi de plată faţă de autorităţile fiscale.

Vom explica în studiul de caz de mai jos ce reprezintă aceste achiziţii intra-
comunitare, care este limita până la care nu se datorează TVA în România şi ce
obligaţii declarative şi de plată au societăţile care depăşesc plafonul.

O societate neplătitoare de TVA vinde doar online produse de la un furni-
zor extern cu număr valid de TVA în VIES pe care le vinde către clienţi atât
persoane fizice, cât şi juridice, atât din România, cât şi din străinătate. 
So cietatea trebuie să se înregistreze cu cod de TVA pentru achiziţii intraco-
munitare sau este obligată să se înregistreze doar la atingerea pragului de
10.000 euro sau este mai avantajos să obţină de la început cod de TVA prin
opţiune? 
Ce obligaţii declarative are în acest caz?

Problemă fiscală

în scop de TVA pentru achizițiile de
bu nuri efectuate, dacă valoarea lor
este inferioară plafonului de 10.000
euro. Deci, societatea – în calitate de
cumpărător neînregistrat normal în
scop de TVA în România – are drep-
tul de a opta pentru a se înregistra
special în scop de TVA aici (conform
art. 317 alin. (2) din Codul fiscal),
pen tru achiziţiile intracomunitare de
bu nuri pe care le efectuează de la
funizori din UE – înregistraţi în scop
de TVA acolo. În această situaţie, so -
cietatea va comunica furnizorului un
cod valid de TVA (chiar dacă este un
cod special pentru achizițiile de bu -
nuri din UE), locul achiziţiei de bu -
nuri se mută în România, furnizorii
vor emi te factura în regim de taxare
inversă către socie tate, adică emit fac-
tura fără TVA din ţara lor, operaţi-
unea devine taxabilă în Ro mâ nia, se
nasc obligaţii de clarative şi de plată
către au to ri tă ţile fiscale române din
partea cum pă rătorului. 

În acest sens, cumpărătorul are
ur mătoarele obligaţii:
– înregistrează factura fără TVA, în

lei, utilizând cursul BNR valabil la
data facturii (art. 290 alin. (2) din
Codul fiscal);

– calculează TVA, fără zecimale, prin
aplicarea procentului de TVA din
Ro mânia de 19% (sau 9% sau 
5%) asupra valorii în lei stabilite
anterior;

– înregistrează acest TVA în contabi-
litatea sa, incluzându-l în valoarea
mărfii (371 = 446/TVA);

TVACapcanele fiscal-
contabile care pot
îngropa o afacere 
de comerț online
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– la finalul lunii, completează şi dep u -
ne, până la data de 25 a lunii urmă-
toare, decontul special de TVA 301
(se completează „Secţiunea 1. Achi -
ziţii intracomunitare de bunuri ta-
xa  bile – altele decât mijloacele de
trans  port noi şi produsele acciza bi -
le”) şi Declaraţia VIES 390 (în care se
ale ge simbol A), prin care ra por tea -
ză facturile de achiziţii intracomuni -
tare de bunuri şi TVA aferentă; nu
se depune Declaraţia 394, societatea
nefiind înregistrată nor mal în scop
de TVA (adică în conf ormitate cu
art. 316 din Codul fiscal);

– până la aceeaşi dată, plăteşte către
bu getul de stat TVA calculată în
cur sul lunii pentru achiziţii intraco-
munitare.

Pe de altă parte, societatea trebuie 
să ai bă în vedere cotele de TVA din
statele membre de unde se apro vi zio -
nează cu bunuri, raportate la cotele de
TVA din România (19%, 9% sau 5%).

Dacă în UE cotele de TVA sunt
mai mari decât cotele din România,
atunci mai bine plătește TVA în Ro -
mânia, în cote mai mici, asumându-și
obligaţiile declarative lunare, după
înregistrarea specială în scop de TVA.

Dacă în UE cotele de TVA sunt
mai mici decât cotele din România,
atunci mai bine plătește TVA în UE,
pe factura furnizorului, fără să mai
aibă obligaţii declarative şi de plată
către autorităţile române (până la pla-
fonul de 10.000 euro anual).

Evident, la atingerea sau de pă şi -
rea acestui plafon, societatea are obli -
ga ţia, oricum, de a se înregistra spe -
cial în scop de TVA în Ro mânia, in -
trând pe obligaţiile declarative şi de
pla tă menţionate mai sus.

Concluzie

Numai societatea poate decide cum
consideră că este mai bine până la
atingerea plafonului: de a nu se în re -
gistra (şi atunci nu are nimic de fă -
cut faţă de Fiscul român) sau să ope -
ze pentru înregistrare (şi atunci are
obligaţii declarative şi de plată către
Fiscul român).

!

O societate care activează în domeniul producţie vrea să vândă un autotu-
rism ca urmare a schimbării parcului auto deţinut unei persoane fizice.
Aceasta poate să emită chitanţă pentru încasarea facturii aferente vânzării?

Problemă fiscală

Încasare în numerar 
cu chitanţă de la 
persoană fizică zional, direct către populaţie, de către

ope ratorii economici, alţii decât co -
mer  cianţii cu amănuntul. Prin comerţ
oca zional se înţelege actele de comerţ
cu caracter întâmplător, efectuate pe
durată limitată de timp cu ocazia u -
nor târguri, saloane, sărbători cu ca-
racter laic, expoziţii cu vânzare, pre-
cum şi livrările de bunuri către pro-
prii angajaţi pentru uzul propriu.”

De reținut

Este preferabil ca, în astfel de situ-
aţii (dacă devin suficient de dese
sau nu se încadrează în reglemen-
tările de mai sus, astfel încât să nu
mai poată fi considerate ocazio na -
le), persoana fizică, dacă nu poate
plăti cu OP, să depună banii la
ban că în contul societății (cu foaie
de vărsământ).

!
Cadrul legal

Înţelegem că, dat fiind că socie ta-
tea nu face comerţ cu amănunutul,
aceas ta nu deţine casă de marcat.
În H.G. nr. 479/2003 privind aproba -
rea Normelor metodologice pentru
apli carea Ordonanţei de urgenţă a
Gu  vernului nr. 28/1999 privind obli -
ga ţia agenţilor economici de a utiliza

aparate de marcat electronice fiscale,
la art. 4 se prevede:

„În sensul art. 1 alin. (1) din ordo -
nan ţa de urgenţă, prin livrări de bu -
nuri cu amănuntul şi prestări de ser-
vicii direct către populaţie se înţelege
acele activităţi desfăşurate cu caracter
permanent sau sezonier. Nu intră în
această categorie livrările de bunuri şi
prestările de servicii efectuate oca -

Concluzie

Dacă vânzarea autoturismului se
încadrează în prevederile citate
mai sus, atunci este în regulă ca so
so cietatea să încaseze cu numerar
şi să emită chitanță.

!

Sunt cazuri în care societăţile comerciale efectuează tranzacţii cu persoane
fizice în mod ocazional (cum ar fi la vânzarea unui autovehicul).

Cu toate că nu livrează bunuri şi nu prestează servicii către persoane fizice
în mod regulat, ci întâmplător, se pune problema dacă aceste firme sunt obli-
gate să se doteze cu aparate de marcat electronice fiscale.

Legiuitorul a stabilit că în astfel de situaţii nu se impune dotarea cu case de
marcat, însă trebuie înţeleasă foarte bine noţiunea de ,,comerţ ocazional’’, astfel
încât să se evite reconsiderarea respectivelor tranzacţii ca neavând caracter
întâmplător şi de aici, consecinţele negative de natură contravenţională care
apar pentru firma respectivă în lipsa casei de marcat.

Case de marcat
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TAXE și IMPOZITE
ACTUAL

Impozit nerezidenţi 
la comision Booking 
pentru neplătitor 
de TVA

rior, până pe data de 25 a lunii
următoare emiterii facturii de
către furnizorul din UE;

– să evidenţieze factura primită în
jur nalul pentru cumpărări în -
tocmit pentru luna taxării bu -
nului. Acest document de evi-
denţă fiscală trebuie întocmit de
către beneficiarul din România
chiar dacă nu este înregistrat în
regim normal în scopuri de
TVA;

– să raporteze fiscal operaţiunea,
utilizând codul de înregistrare
special de TVA, prin formularul
cod 390 VIES denumit „De cla -
raţie recapitulativă privind li -
vră rile/achiziţiile/prestările in -
tracomunitare“.

Concluzie

Întrucât societatea nu este înregis-
trată în scop normal de TVA, con-
form art. 316 din    Codul fiscal,
pentru achiziţia de servicii din UE
(OLANDA) are următoarele obli -
gaţii fiscale:
– să taxeze serviciul primit în Ro -

mânia la o bază de impozitare
for mată din aplicarea cursului 

valutar în vigoare la data emi-
terii facturii de către furnizorul
intracomunitar asupra sumei în
valută înscrise de către prestator
în factura emisă;

– să achite efectiv bugetului de stat
suma TVA rezultată din apli-
carea cotei de TVA de 19% asu -
pra bazei de impozitare calcu-
lateconform celor arătate ante-

!

TVA

Foarte multe societăţi comerciale care oferă servicii de cazare apelează la
intermediari gen Booking, dar întâmpină dificultăţi mari atunci când trebuie să
factureze aceste servicii, din cauza comisionului care trebuie plătit societăţii de
intermediere.

Majoritatea doresc să scurteze acest drum complicat şi să factureze mai
puţin cu comisionul care revine intermediarului, însă legislaţia fiscală nu per-
mite acest lucru în baza principiului contabil al necompensării.

Asupra acestor aspecte m-am oprit în studiul de caz următor:

O societate neplătitoare de TVA din România oferă cazare şi are contract de
comision cu booking Olanda și SUA pentru rezervare cazări în România. În
această situaţie, ce obligaţii declarative şi fiscale are societatea din România,
din punctul de vedere al TVA?

Problemă fiscală

Comision Booking Olanda

Cazările se facturează întotdeauna
per soanelor care închiriază apar ta -
men tele respective prin site-ul bo o -
king.com, iar firma Booking.com
emite facturi pentru comisionul de
intermediere.

Aceste tranzacţii reprezintă achi -
ziţii de servicii intracomunitare (firma
de booking nefiind din România şi
făcând parte din UE) pentru care
firma are obligaţia de a avea un cod
special TVA pentru tranzacţii UE.

Cadrul legal
Serviciilor de intermediere li se

aplică regulă generală prevăzută la 
art. 278 alin. (2) din  Codul fiscal. Lo -
cul prestării serviciilor achiziţionate
de la Booking.com Olanda este con-
siderat a fi în România, locul în care
beneficiarul are sediul activităţii eco-
nomice. 

Din punctul de vedere al TVA,
aces te servicii sunt impozabile în Ro -
mânia, fiind îndeplinite cumulativ
con diţiile prevăzute la art. 268 alin. (1)
din  Codul fiscal.



TAXE și IMPOZITE ACTUAL

12
TIA051

Monografia contabilă de r e flec -
tare a operaţiunii de cazare efectuate
prin folosirea site-ului booking.com
este următoarea:

1) Înregistrarea contravalorii ser-
viciului primit  prin factura emisă de
Booking.com:

628 = 401

şi concomitent  înregistrarea TVA
635 = 446

2) „Achitarea” furnizorului
Booking.com prin compensare, res -
pec tiv reţinerea de către acesta a
comisionului din suma totală încasată
de la persoana fizică:

401 = 462 
3) Înregistrarea încasării de la

Booking.com:
512x = 462

4) Emiterea facturii către persoana
fizică 

411 =  704

5) Înregistrarea încasării facturii:
462 = 411 

Deoarece societatea este neplăti-
toare de TVA, factura emisă de dum-
neavoastră pentru cazare nu conţine
TVA şi nici nu aplicaţi preve de -
rile   Codului fiscal legate de scutirile
prevăzute la art. 29

Comision Booking SUA

Cadrul legal

Aşa cum am arătat, potrivit 
art. 278, alin. (2), locul de prestare a
ser viciilor către o persoană impozabi -
lă care acţionează ca atare este locul
unde respectiva persoană care pri -
meşte serviciile îşi are stabilit sediul
activităţii sale economice…”

Deci locul prestării serviciilor de
intermediere este în România, per-
soana obligată la plata taxei fiind so -
cie  tatea din România conform alin. (1)
şi (2) de la art. 307 din  Codul fiscal:

„(1) Persoana obligată la plata ta -
xei pe valoarea adăugată, dacă aceas-
ta este datorată în conformitate cu
pre vederile prezentului titlu, este per-
soa na impozabilă care efectuează li -
vră ri de bunuri sau prestări de servi-
cii, cu excepţia cazurilor pentru care
beneficiarul este obligat la plata taxei
conform alin. (2)-(6) şi art. 331.

(2) Taxa este datorată de orice per-
soană impozabilă, inclusiv de către
persoana juridică neimpozabilă înre-
gistrată în scopuri de TVA con -
form art. 316 sau 317, care este benefi-
ciar al serviciilor care au locul pres -
tării în Ro mânia conform  art. 278 
alin. (2) şi care sunt furnizate de către
o persoană impozabilă care nu este
stabilită pe teritoriul României sau nu

este considerată a fi stabilită pentru
res pec tivele prestări de servicii pe ter-
itoriul României conform preve de -
rilor art. 266 alin. (2), chiar dacă este
înregistrată în România conform 
art. 316 alin. (4) sau (6)”.

La pct.15 alin. (7) din Normele
metotodologice de aplicare se arată că
serviciile prevăzute la art. 278 
alin. (2) din Codul fiscal, prestate de
prestatori stabiliţi în România către
beneficiari persoane impozabile care
sunt stabiliţi în afara Uniunii Eu ro -
pene sau, după caz, prestate de pres -
tatori stabiliţi în afara Uniunii Eu ro -
pene către beneficiari, persoane im -
pozabile care sunt stabilite pe teritori-
ul României, urmează aceleaşi reguli
ca şi serviciile intracomunitare în ceea
ce priveşte determinarea locului
prestării şi celelalte obligaţii impuse
de prezentul titlu, dar nu implică
obligaţii referitoare la declararea în
declaraţia recapitulativă, conform
prevederilor art. 325 din Codul fiscal,
indiferent dacă sunt taxabile sau dacă
beneficiază de scutire de taxă, şi nici
obligaţii referitoare la înregistrarea în
scopuri de TVA specifice serviciilor
intracomunitare prevăzute la art. 316
şi 317 din Codul fiscal.

Important

Raportarea se efectuează în baza
informaţiilor preluate din jurnalul
pentru cumpărări, până pe data
de 25 a lunii următoare emiterii
facturii de către furnizorul din UE.
Tot până la acest termen se va face
şi plata TVA la bugetul de stat.
Declaraţiile 301 şi 390 se întocmesc
numai în lunile în care aveţi achi-
ziţii de bunuri/servicii din UE sau
din afara UE.

!

Concluzie

Astfel, beneficiarul serviciilor
respective are obligaţia plăţii TVA
potrivit prevederilor art. 307 
alin. (2) efectuând plata   prin
mecanismul taxării inverse (4426
= 4427) potrivit prevederilor art.
326, alin. (2) din  Codul fiscal,
numai dacă este în re gistrat în
scopuri  de TVA.
În cazul unui neplătitor de TVA,
achiziţiile de servicii din afara UE
nu sunt servicii intracomunitare şi
beneficiarul (societatea româ -
nească) nu aplică taxarea inversă.
So cietatea nu are obligaţia înre-
gistrării în scopuri de TVA,
potrivit art. 317 din CF şi nu
întocmește Decont de TVA.

!

Raportarea serviciului achizi ţio -
nat se efectuează cu simbolul S
care re prezintă „achiziţii intra-
comunitare de  servicii“.
Pentru achiziţii de servicii, exigi -
bi litatea de taxă intervine la data
emiterii facturii de către furni-
zorul  din UE.
Raportarea prin formularul cod
390 VIES se va face până pe data
de 25 a lunii următoare emiterii
facturii de către furnizorul din
UE;

– să raporteze serviciul achiziţio-
nat prin decontul de TVA cod
301 „De cont special de taxă pe
valoarea adăugată“.

!


